

全国百家主流媒体总编社长走进广东三地  
探寻高质量发展“密码”

**深中通道**  
观伶仃洋上长虹卧波

浩瀚的伶仃洋上,深中通道宛如一条巨龙静静伏卧。眼下,各类施工有序进行,建设者们正加紧推进这项超级工程的“精装修”工作,为如期通车奋力拼搏。现场,参加活动的主流媒体社长总编们仔细倾听了相关负责人关于工程建设进展的情况介绍,实地采访施工情况。

深中通道实现贯通,意味着深中通道的主线正式贯通。据介绍,深中通道的设计为双向8车道,设计时速100公里,计划于2024年建成通车。届时,深圳至中山的车程,将从现在的2小时缩减为约20分钟,珠江口东西两岸城市群也将跨海“牵手”,更加紧密地联系在一起。

交通是经济社会发展的“开路先锋”和“先行官”。广东省交通集团党委副书记、董事、工会主席张洪明表示,深中通道始终坚持高质量发展,将继续向2024年建成通车发起冲刺,为粤港澳大湾区及中国式现代化建设提供强有力的交通保障。

**翠亨新区**  
湾区西岸创新高地加速成形

在翠亨大厦21楼综合展厅,社长总编们远眺建设中的深中通道,一座正在加速建设的现代化产业新城尽收眼底。走进展厅,一幅幅图片、一组组数据、一段段影像,向来宾展示着翠亨新区的历史沿革、发展优势及未来规划。

作为深中通道的西岸桥头堡,翠亨新区未来将是深圳资源外溢的首要承接地。目前,新区正在抢抓“双区驱动”重大战略机遇和深中通道建设窗口期,加快推进开发建设。

**中山**  
制造业名城的强大文化内核

中山不仅是一座制造业强市,更是一座文化名城。当前,中山正自觉担负起新时代新的文化使命,以项目化做实“文化兴城”大文章。在中山市博物馆、香山商业文化博物馆及孙文西路旅游休闲街区,可以实地感受中山厚重的历史文化底蕴,了解中山以文化赋能高质量发展的实践举措。

读懂一座城市的历史,博物馆是最好的教材。在中山市博物馆可以纵深了解这座城市数千年的发展历程。据现场负责人介绍,中山市博物馆成立于1984年,新馆于2022年建成并对外开放,馆区总占地面积17426平方米,总建筑面积24832平方米。馆区内保存有中山市文物保护单位侨立中山公医院旧址和中共中山县委一三九招待所旧址、郑藻如旧居两处不可移动文物,整体采用园林式布局,新旧建筑与园林和谐共存,融为一体。

香山商业文化博物馆通过展厅内的图像、模型、声音、文字、复原场景等,让参观者了解中山商业历史和传统文化。馆内新颖的多媒体查询系统和互动系统吸引不少社长总编体验。

据馆内相关负责人介绍,香山商业文化博物馆是我国首家商业文化专题博物馆,于2006年建成开放,是一座融参观、休闲、旅游、纪念为一体的全方位现代化的专题博物馆。2007年12月,该

由中国晚报工作者协会主办、羊城晚报报业集团承办的“全国百家主流媒体社长总编广东高质量发展调研采访”,12月20日在广州启动。为期4天的调研采访活动中,社长总编们围绕高质量发展主题主线,走进广州、中山、江门三城,先后来到无限极全球体验中心和研发中心、深中通道建设工地、中山市翠亨新区、侨乡文化(江门)生态保护区等地,就城乡建设、营商环境优化、文化出海、乡村振兴、非物质文化遗产保护等内容,零距离探寻广东推动高质量发展的“密码”。

深中通道是集桥岛隧水下互通于一体的跨海集群工程

**开平碉楼**  
世遗维系华人“根魂梦”

江门素有“中国侨都”之美誉,530多万五邑籍港澳台同胞和海外侨胞遍布世界。目前,江门大力实施“侨都赋能”工程,以创建国家侨乡文化生态保护实验区为目标,稳步推进侨乡文化(江门)生态保护区建设,打造华侨华人文化交流合作国家平台。

自力村碉楼群是世界文化遗产“开平碉楼与村落”的核心。开平碉楼文化旅游区工作人员介绍,开平碉楼是集防卫、居住和中西建筑艺术于一体的多层塔楼式建筑,在中国乡土建筑中独树一帜。开平碉楼鼎盛时期有3000多座,至今完好保存1833座。2007年,开平碉楼与村落项目成功申报世界文化遗产,成为广东省首个和目前唯一一处世界文化遗产。

虽然自力村碉楼群内的碉楼采用了世界各地的建筑元素和西式建材,但顶楼均

设神龛、神台用于摆设祖先牌位。一些碉楼的大厅墙壁上还挂着华侨家族成员的照片,这些照片中既有19世纪末湿版摄影技术拍摄的家族长辈照片,也有20世纪末胶卷摄影时代的家族合照,还有最近10年青年华人回乡探亲时挂上的照片。横跨三个世纪,华侨家族以这种方式在故居“团聚”,令人印象深刻。这体现了开平碉楼成为海内外重要连接点,维系着海外乡亲对故乡的牵挂和思念。

据介绍,近年来,开平大力培育开平碉楼保护修缮人才,推动智慧保护、智慧导览,实现“一楼一码”全覆盖及核心区碉楼数字建档;碉楼的内涵与文化底蕴也得到了深入挖掘和展示,包括推出新编粤剧《碉楼》、话剧《碉楼·寒燕归巢》等,不断提升文化遗产的研究阐释和展示传播水平。

走进中山市博物馆

江门开平市塘口镇自力村碉楼群

剪纸创意展览

**赤坎**  
华侨古镇“变身”文旅地标

赤坎华侨古镇位于江门开平市潭江中游,从清朝顺治、康熙年间起,当地以长堤为核心,起“楼”建“市”,大量乡亲从这里走向海外。20世纪20年代开始,在海外侨胞支持下,赤坎镇先后建起600多座骑楼,传统宗族文化与近代公共文化和商业文化在这里交融发展,由此形成了盛极一时的繁华商埠。

赤坎华侨古镇近代建筑群是全国规模最大、界面最连续、保存最完整的侨乡古骑楼建筑群,包括19栋独具特色和代表性的文物建筑,涵盖骑楼、碉楼、老街、民居、宗族祠堂、宗族图书馆等。

赤坎华侨古镇工作人员介绍,近年来,赤坎华侨古镇启动修缮工程,项目规划以赤坎历史文化特征最显著的风貌老街作为历史景观轴线,以潭江内河及周边沿江建筑景观风貌形成黄金河岸和码头景观的沿江传统风貌轴线,构建由华侨文化展示、非遗工坊、演艺剧场、酒店等组成的复合业态体系。这里也是国内首个和唯一一个以华侨文化为主题的大型文化休闲度假区,2023年1月开启试运营后,截至目前已累计接待游客超过160万人次。

开平市政府相关负责人表示,开平市通过保护活化赤坎华侨古镇建筑,传承和弘扬优秀文化,努力把赤坎华侨古镇打造成集岭南文化、华侨文化、乡村文化、休闲文化于一体的展示平台,大力打造广东乃至全国有重大影响力的文旅新地标、全省文化产业赋能乡村振兴的重点项目和典型范例,传播中华传统文化的新载体。

(泉州晚报记者  
颜鹏 综合羊城晚报  
等文图)

深中通道西人工岛设在伶仃洋中,是实现跨海桥梁和海底隧道转换的关键。